

ДИЛЕММА “DASEIN”: СТРЕМЛЕНИЕ К СВОБОДЕ В МЫСЛИ ХАЙДЕГГЕРА

Бурхонов Шерзодбек Мухаммадбобир угли

Докторант Национального университета Узбекистана

E-mail: burkhanovsh95@gmail.com

+99897-877-33-50

Анотация: Статья под названием “Дилемма Dasein: поиск свободы в мысли Хайдеггера” посвящена философскому исследованию сложных концепций, вплетенных в экзистенциальную структуру Мартина Хайдеггера. В статье, посвященной основополагающей работе Хайдеггера “Бытие и время”, рассматривается экзистенциальное затруднение “Dasein”, термин, который Хайдеггер использует для характеристики человеческого существования.

Центральная тема вращается вокруг глубокой дилеммы, с которой сталкивается “Dasein” в своем стремлении к свободе. Опираясь на хайдеггеровские понятия аутентичности и неаутентичности, статья прослеживает сложное взаимодействие между индивидуальным агентством и общественным влиянием. В ней исследуется противоречие между аутентичной жизнью, выбором, соответствующим истинному “я”, и подавляющим конформистскому давлению, представленному “Они” (das Man).

Временное измерение существования “Dasein”, проясненное Хайдеггером, составляет важнейший аспект анализа. В статье рассматривается, как осознание смертности, заключенное в хайдеггеровском понятии “бытие-навстречу-смерти”, формирует экзистенциальный выбор “Dasein”, способствуя его стремлению к свободе.

Ключевые слова: Dasein, Свобода, Аутентичность, Неаутентичность, Бытие и время, Экзистенциальный предикат, Темпоральное измерение, Бытие-в-смерти, Лингвистическая интерпретация, Герменевтический круг, Индивидуальное агентство, Социетальные влияния, Экзистенциальные выборы, Конформность (das Man), Философская дилемма, Хайдеггерианские концепции, Экзистенциальные рамки, Человеческий опыт, Философское исследование, Поиск свободы.

В статье “Дилемма Dasein: поиск свободы в мысли Хайдеггера” исследуется глубокий философский ландшафт, сформулированный Мартином Хайдеггером. Сфокусированный главным образом на его

основополагающей работе “Бытие и время”, анализ углубляется в экзистенциальные проблемы, заключенные в термине “Dasein”, представляющем человеческое существование. Центральная тема вращается вокруг сложного взаимодействия между индивидуальным агентством и общественным влиянием, раскрывая напряжение между аутентичностью и неаутентичностью. Рассматривая временные измерения существования “Dasein”, статья тщательно изучает осознание смертности и ее влияние на экзистенциальный выбор, способствуя более тонкому пониманию свободы в глубоких философских рамках Хайдеггера.

Мартин Хайдеггер (1889-1976) - немецкий философ, чьи работы оказали глубокое влияние на экзистенциальную философию и более широкий ландшафт континентальной философии XX века. Хайдеггер родился в Месскирхе, Германия, и сначала изучал теологию, а затем обратился к философии. Он был учеником Эдмунда Гуссерля, основателя феноменологии, чье влияние прослеживается в ранних работах Хайдеггера.

В философии Мартина Хайдеггера “экзистенциалистский поворот” означает значительный сдвиг в его мышлении, произошедший в 1930-х годах. Хайдеггер считается одним из самых влиятельных философов-экзистенциалистов, хотя сам он никогда прямо не называл свои работы экзистенциалистскими.

Экзистенциалистский поворот в философии Хайдеггера можно понимать как переход от его прежнего внимания к онтологии (изучению бытия) к более экзистенциальной перспективе, которая подчеркивает живой опыт человеческого существования. Этот переход особенно очевиден в его главной работе “Бытие и время” (1927), которая заложила основу для его последующих идей. В “Бытии и времени” Хайдеггер исследует фундаментальный вопрос о смысле бытия, утверждая, что он был обойден вниманием в истории западной философии. Он вводит понятие “Dasein”, которое можно перевести как “бытие-в-мире” или “человеческое существование”, чтобы описать уникальный способ существования человека в мире. “Dasein”, по Хайдеггеру, коренится во временности, то есть человеческое существование всегда расположено во времени и характеризуется своим бытием-в-смерти. Хайдеггер утверждает, что подлинное понимание собственной смертности необходимо для аутентичной и осмысленной жизни.

Экзистенциалистский поворот в философии Хайдеггера связан с углублением исследования “Dasein” и его экзистенциальных

измерений. Хайдеггер начинает уделять больше внимания конкретному опыту и практическим проблемам человеческого существования, таким как тревога, чувство вины и поиск смысла. Он также переключает свое внимание с традиционных философских проблем на повседневную деятельность и практики, посредством которых человек взаимодействует с миром. Этот поворот также включает в себя критику традиционной метафизики и западной философской традиции, которая, по мнению Хайдеггера, потеряла из виду вопрос о бытии. Хайдеггер утверждает, что преобладающие метафизические рамки свели человеческое существование к простым объектам в рамках механистического мировоззрения, пренебрегая его богатой и сложной природой. Экзистенциалистский поворот в философии Хайдеггера подготовил почву для его более поздних работ, таких как "Вопрос о технике" (1954) и "Происхождение произведения искусства" (1935-1936), в которых он исследует влияние техники и искусства на человеческое существование. Экзистенциальная перспектива Хайдеггера оказала влияние на многочисленных мыслителей и движения в рамках экзистенциализма и феноменологии, а его работы продолжают вызывать глубокие философские дискуссии и по сей день.

"Бытие и время" - основополагающая работа в философии Мартина Хайдеггера, в которой исследуется вопрос о смысле бытия. Опубликованная в 1927 году, она представляет собой значительный отход от традиционных подходов к онтологии и знаменует собой поворотный пункт в мышлении Хайдеггера, который часто называют экзистенциалистским поворотом. Хайдеггер начинает работу с критики истории западной философии, утверждая, что она упустила из виду фундаментальный вопрос о бытии, сосредоточившись на сущностях или объектах. Он утверждает, что исследование бытия было заслонено метафизикой, которая рассматривает существа как простые объекты в рамках причинности и логических категорий, пренебрегая живым опытом человеческого существования.

Чтобы решить эту проблему, Хайдеггер вводит понятие "Dasein", которое он определяет как уникальный способ бытия, характеризующий человеческое существование. "Dasein", по Хайдеггеру, - это не просто рациональный субъект или набор свойств, но в основе своей вовлеченное и воплощенное бытие-в-мире.

Хайдеггер исследует структуру существования "Dasein", подчеркивая его темпоральность. "Dasein" всегда находится во времени и воспринимает мир в терминах прошлого, настоящего и будущего.

Хайдеггер утверждает, что предвосхищение собственной смерти является существенной характеристикой "Dasein", поскольку оно порождает осознание конечности и настоятельную необходимость жить аутентично. Аутентичность, по Хайдеггеру, предполагает столкновение с реальностью собственной смертности и принятие ответственности за свое существование. Кроме того, Хайдеггер подчеркивает значение повседневной деятельности и практик для понимания человеческого существования. Он называет эти действия "заботой" или "бытием-в-мире", подчеркивая, что "Dasein" всегда поглощен практическими заботами и вовлечен в сеть социальных и культурных контекстов. Хайдеггер вводит понятие "бытие-в-другом", чтобы подчеркнуть социальное измерение существования, утверждая, что личность в корне формируется отношениями с другими.

В "Бытии и времени" Хайдеггер также вводит целый ряд технических терминов и понятий, таких как "экзистенциальность" (экзистенциальные структуры) и "онтологическое различие" (различие между бытием и сущим). Эти понятия служат для прояснения сложной природы "Dasein" и его отношений с миром. Книга представляет собой сложное и глубокое исследование онтологии, феноменологии и экзистенциальной философии. Давайте погрузимся в философский анализ "Бытия и времени".

Хайдеггер начинает с фундаментального вопроса: В чем смысл бытия? Он утверждает, что на протяжении всей истории философии вопрос о бытии упускался из виду, а исследование бытия необходимо для понимания человеческого существования. Действительно, в работе "Бытие и время" Мартин Хайдеггер уделяет большое внимание вопросу о бытии и утверждает, что в истории западной философии ему не уделялось должного внимания. Он утверждает, что исследование бытия крайне важно, поскольку оно раскрывает глубинные условия, которые делают возможным существование сущностей и их встречу в мире. Хайдеггер критикует традиционный подход к онтологии, который сосредоточен в первую очередь на категоризации и анализе сущностей, а не на вопросе о природе самого бытия. Он полагает, что философы обычно принимают бытие как должное, предполагая его самоочевидное понимание без явного исследования его смысла. По мнению Хайдеггера, понимание бытия затуманилось из-за господства метафизики, которая сводит сущности к простым объектам в системе причинно-следственных связей. Метафизика, утверждает он, не

учитывает способы, которыми человек взаимодействует с миром, и особый способ бытия, характеризующий человеческое существование.

Хайдеггер вводит понятие "Dasein" как способ исследования вопроса о бытии. "Dasein" относится к человеческому существованию, понимаемому не как статичная сущность, а как динамичный процесс бытия-в-мире. "Dasein" характеризуется способностью к самосознанию, интенциональностью, а также способностью интерпретировать и придавать смысл своему опыту. Обращая внимание на "Dasein", Хайдеггер переносит акцент с абстрактных метафизических спекуляций на конкретный, прожитый опыт человеческих существ. Он утверждает, что понимание смысла бытия требует изучения экзистенциальных структур и условий, формирующих человеческое существование. Онтологическое исследование Хайдеггера направлено на раскрытие фундаментальных структур существования "Dasein" и способов, которыми он соотносится с миром. Он исследует временное измерение человеческого существования, подчеркивая, что "Dasein" всегда расположено во времени и переживает мир в терминах прошлого, настоящего и будущего.

Вопрос о бытии в философии Хайдеггера - это не статичное понятие и не фиксированный ответ, а постоянное исследование. Хайдеггер предполагает, что смысл бытия - это не то, что можно окончательно постичь или определить, а скорее то, что раскрывается через наше взаимодействие с миром и наше аутентичное существование.

В целом, онтологическое исследование Хайдеггера вращается вокруг фундаментального вопроса о смысле бытия. Он утверждает, что исследование бытия необходимо для понимания человеческого существования и что традиционная метафизика пренебрегала этим вопросом. Сосредоточившись на "Dasein" и его экзистенциальных структурах, Хайдеггер стремится раскрыть условия, которые делают возможным существование сущностей, и пролить свет на смысл бытия через прожитый и вовлеченный опыт мира.

Хайдеггер предлагает реинтерпретацию онтологии, смещая акцент с традиционной метафизики на экзистенциальную онтологию. Вместо того чтобы спрашивать о сущностях, он спрашивает о смысле самого бытия.

Хайдеггер вводит понятие "бытие-в-мире", чтобы подчеркнуть, что человеческое существование (Dasein) всегда находится внутри мира.

“Dasein” не является обособленным субъектом, но по своей природе связан с миром и вовлечен в него.

Бытие “Dasein” контекстуально и реляционно, и понимание его существования требует изучения его повседневной деятельности, забот и отношений с другими. Эта экзистенциальная контекстуальность бросает вызов традиционному картезианскому дуализму.

Действительно, Хайдеггер вводит понятие “бытие-в-мире” (In-der-Welt-sein), чтобы подчеркнуть, что человеческое существование (Dasein) не является обособленной субъективностью, но по своей сути находится внутри более широкого мира. Эта концепция подчеркивает неразрывную связь между “Dasein” и миром, в котором он существует. Хайдеггер выступает против того, чтобы рассматривать человеческое существование как субъект, который стоит отдельно от мира и воспринимает его объективно. Вместо этого он подчеркивает, что “Dasein” всегда уже вовлечен в мир и погружен в сеть практических забот, деятельности и отношений. Бытие-в-мире означает, что человек не существует в изоляции, а фундаментально взаимосвязан с окружающим миром. “Dasein” сталкивается с миром как со значимым контекстом, который формирует его существование. Мир - это не просто набор объектов, а обжитая среда, которая служит фоном, на котором разворачивается существование “Dasein”. Кроме того, хайдеггеровская концепция бытия-в-мире бросает вызов традиционному картезианскому дуализму, разделяющему субъект и объект, разум и тело. Он отвергает идею отстраненной, чистой субъективности, которая объективно воспринимает и представляет мир. Вместо этого он утверждает, что наше понимание мира возникает в результате нашего практического взаимодействия с ним.

Хайдеггер подчеркивает, что существование “Dasein” всегда контекстуально и реляционно. Именно через повседневную деятельность, такую как работа, взаимодействие с другими людьми и пребывание в мире, “Dasein” обретает себя в значимых отношениях с окружающей средой. Эта деятельность не вторична и не поверхностна, она является неотъемлемой частью способа существования “Dasein”.

Экзистенциальная контекстуальность бытия-в-мире бросает вызов традиционному философскому акценту на абстрактных, универсальных понятиях и вместо этого подчеркивает важность конкретных, расположенных аспектов человеческого существования. Хайдеггер предполагает, что понимание существования “Dasein” требует изучения его повседневного бытия с другими, его участия в

практических проектах и его погружения в культурные и социальные контексты. Делая акцент на бытии-в-мире, Хайдеггер стремится сместить фокус с абстрактной метафизики на живой, конкретный опыт человеческого существования. Он утверждает, что для понимания смысла бытия мы должны обратить внимание на конкретные способы, которыми "Dasein" взаимодействует с миром и находит себя в нем. В целом, хайдеггеровская концепция бытия-в-мире подчеркивает неразрывную связь между человеческим существованием (Dasein) и миром. "Dasein" не является обособленным субъектом, но фундаментально вовлечен в окружающий мир. Эта концепция подчеркивает экзистенциальную контекстуальность существования "Dasein" и бросает вызов традиционному картезианскому дуализму. Она подчеркивает значимость повседневной деятельности, забот и отношений для понимания человеческого существования и смысла бытия.

Хайдеггер вводит понятие аутентичности, утверждая, что люди должны противостоять своим возможностям и делать выбор в соответствии со своей аутентичной сущностью. Аутентичное существование предполагает жизнь в осознании собственной конечности и принятие ответственности за свой выбор.

Хайдеггер критикует неаутентичные способы существования, при которых индивиды поддаются общественным нормам без критического самоанализа. Они (das Man) представляют собой конформистские тенденции, которые мешают аутентичной жизни.

Философия Хайдеггера в "Бытии и времени" включает в себя значительное исследование аутентичности и неаутентичности человеческого существования. Хайдеггер утверждает, что аутентичное существование - важнейший аспект бытия "Dasein" в мире. Аутентичность предполагает конфронтацию с собственными возможностями и принятие ответственности за свой выбор и действия. Она требует глубокого самосознания и взаимодействия с собственной конечностью, включая признание неизбежности смерти. Признание своей смертности побуждает нас жить искренне и делать выбор в соответствии с нашими уникальными возможностями.

Аутентичное существование подразумевает критический самоанализ, выходящий за рамки соответствия общественным нормам и ожиданиям. Хайдеггер критикует неаутентичные способы существования, при которых люди некритично принимают ценности и модели поведения, продиктованные тем, что он называет "Они" (das

Man). “Они” представляют собой анонимные, конформистские тенденции общества, которые могут привести к потере индивидуальности и отсутствию личной аутентичности. Неаутентичность возникает, когда индивиды отдают свои собственные возможности под влияние “Они”. Они подчиняются социальным нормам, занимаются поверхностными видами деятельности и перенимают ценности, не задаваясь вопросом о собственных подлинных желаниях и стремлениях. Неаутентичное существование характеризуется отсутствием самосознания, склонностью теряться в повседневности и неспособностью противостоять экзистенциальным измерениям собственного существования. Хайдеггер призывает человека освободиться от неаутентичных способов существования и культивировать более аутентичный способ бытия. Это предполагает критический самоанализ, сомнение в общественных нормах и выбор, основанный на собственном понимании себя и мира.

Подчеркивая аутентичность, Хайдеггер предлагает людям вернуть себе индивидуальность и активно формировать свое существование. Аутентичная жизнь требует мужества, поскольку предполагает противостояние тревогам и неопределенности, сопровождающим осознание собственной конечности. Однако именно благодаря этому противостоянию человек может обрести более глубокое чувство смысла и цели своей жизни.

Таким образом, исследование аутентичности и неаутентичности в “Бытии и времени” Хайдеггера подчеркивает важность жизни в согласии с собственными возможностями и противостояния экзистенциальным измерениям человеческого существования. Аутентичность предполагает критический самоанализ, принятие ответственности за свой выбор и сопротивление конформистским тенденциям общественных норм, представленных “Они”. Приняв аутентичность, человек может обрести более осмысленный и целенаправленный способ существования в мире.

В работе “Бытие и время” Мартин Хайдеггер сосредоточивается на вопросе бытия, утверждая, что в истории философии он был обойден вниманием. Он вводит понятие “Dasein”, которое относится к человеческому существованию, и подчеркивает важность понимания бытия в связи с существованием “Dasein”. Хайдеггер критикует традиционную метафизику за то, что она пренебрегает вопросом бытия и сводит сущности к простым объектам. Вместо этого он делает акцент на живом опыте бытия-в-мире, где “Dasein” всегда находится в

значимом контексте и взаимодействует с миром. Бытие-в-мире бросает вызов картезианскому дуализму и подчеркивает контекстуальную и реляционную природу человеческого существования. Хайдеггер рассматривает аутентичность как ключевой аспект существования "Dasein", подчеркивая важность противостояния собственным возможностям и выбора в соответствии с аутентичным "я". Он критикует неаутентичные способы существования, в которых индивиды подчиняются общественным нормам без критического самоанализа. Неаутентичность возникает из-за потери индивидуальности и подчинения влиянию "Они", представляющего собой общественный конформизм. Хайдеггер призывает людей освободиться от неаутентичности и культивировать аутентичность через самоанализ, критическое осмысление и принятие ответственности за свой выбор. Приняв аутентичность, человек сможет прожить более осмысленное и целенаправленное существование.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Hans-Georg Gadamer. *Truth and Method*. – New York: Continuum Intl Pub Group; 2nd Revised edition, 1989. – 594 p.
2. Emmanuel Levinas. *Totality and Infinity*. – London: XanEdu Publishing, Inc, 1969. – 307 p.
3. Jean-François Lyotard. *The Inhuman: Reflections on Time*. - California: Stanford University Press in Stanford, 1991. – 265 p.
4. Jacques Derrida. *Of Grammatology*. New York: Johns Hopkins University Press, 1998. – 456 p.
5. Richard Rorty. *Philosophy and the Mirror of Nature*. – Princeton: Princeton University Press, 1981. – 424 p.
6. Hubert Dreyfus. *Being-in-the-World: A Commentary on Heidegger's Being and Time, Division I*. – Boston: The MIT Press, 1990. – 384 p.